



上阳宫

古建,不同时期有不同的韵味,不同角度有不同的看点

诸多建筑风格 带您一眼看穿



□本刊记者 谢娜娜

此前,咱们在栏目中细赏了洛阳多处古建的屋脊兽,还有木雕、砖雕等精巧纹样,那么古今辉映的仿古建筑如何游赏呢?这回,洛阳市艺术设计研究中心负责人、洛阳理工学院讲师、设计学博士李梦黎带着您,以上阳宫为例说道说道。

01 上阳宫为例 专家细述古建风格

上阳宫是昔日皇家禁地,如今,与洛浦公园相连的上阳宫文化园,是市民休闲游乐的好去处。

上阳宫文化园恢复重建了观风殿、甘露殿、客省院、洞元堂等仿唐风格建筑,殿宇气势雄伟,园林风景宜人,内有颇多景观小品。亭台楼阁,飞檐微翘,流水潺潺,绿草如茵,一步一景。

实际上,外出游玩,仿古建筑很常见,那么,如何从外观上看出它是哪个朝代的建筑风格呢?

“唐代建筑规模宏大,布局严密整齐,硕大的斗拱,大气的飞檐,整体给人以气势磅礴的感觉。”李梦黎说,除了这些特征,唐代的建筑色彩也很有自己的特点,主要以灰、朱和白色为主,整体色调简洁明快。其中,灰是建筑屋顶的颜色,朱是柱、额、梁、枋、门、窗等处的颜色,白是建筑墙体的色彩。灰色让整体建筑看起来内敛低调,坚硬厚重;白色则彰显了建筑的朴素与整洁;朱色古时被视为尊贵的颜色,从美学层面看,朱色加强了斗拱及柱体结构的视觉重量,也成了屋顶和墙体间的过渡色,打破了灰与白的单调。

“相比之下,宋代的建筑不及唐代建筑那样浑厚有力。”李梦黎解释道,宋代建筑风格清雅柔逸,屋脊、屋角都有起翘之势,并且十分讲究建筑的细节刻画,对于梁、柱等建筑构件都会进行艺术加工。明清建筑则是中国传统建筑的又一个高峰,就整体建筑结构而言,斗拱的比例缩小,出檐深度减少,柱子比例更为细长,整体形象较唐宋更为简练。

02 拍照打卡 置身其中更美

廊内听风,风吹影动,动静相宜……记者采访时,还有家长带着身穿古装的小朋友来这里拍照打卡,颇有情趣。

“游赏这一类建筑时,游客还可以注意点、线、面之美。”关于游园赏景的方法,李梦黎这样建议道。例如栏杆间的点状美,立柱的柱头好似一个又一个的“点”,由一个方向凑近看,它们以点成线,近大远小,好似一串珍珠;而远观迂回的石桥,又如遗珠般散落在折形的勾栏间。在建筑内仰望顶部,梁架结构以不同形式的“线条”出现,并通过重复式的排列组合,呈现平整的节奏之美。而在相邻建筑的角落抬头望,高低错落的建筑、随意伸展的绿植,映衬着蓝天白云,不同的体块造型互相组合,不同的色彩互相搭配,好似面与面交织,疏密有致,平衡有序。

“想要拍出仿古建筑的东方美,也别总站在建筑外面拍,置身其中才能捕捉到精髓之处。”李梦黎笑着说,普通游客可能只会站在殿宇前“咔嚓”一下,拍下几个殿宇的组合,虽然画面纯净,但总少些韵味。“就像现代建筑的楼房,多是孤立存在,而传统建筑之美还体现在它的相互掩映。”李梦黎说,比如站在A建筑里拍摄B建筑时,让A的门或檐成框,梁、柱成线,掩映着B建筑的外形,二者交相辉映,不仅画面内容更为丰满,其古色古香也呼之欲出。

文创精品带回家 洛阳文创系列报道

非遗+文创 让艺术更生活

□本刊记者 谢娜娜 文/图

近日,在第二届中国非遗文创大赛中,中国古建筑榫卯斗拱积木、中国苗族手镯等十分吸睛。当非遗插上文创的翅膀,总能令人惊艳。

其实,咱洛阳也有不少非遗文创产品。曾经常见的剪纸,如今走下门窗,融入生活的方方面面。走进王飞剪纸工作室,城市剪纸立体贺卡、剪纸书签、剪纸系列便签本、陶瓷摆件、挂件、剪纸宫灯、剪纸折扇、剪纸挎包、抱枕、茶席等,琳琅满目;通过剪纸技艺剪出的二里头夏都遗址博物馆、洛阳博物馆馆藏文物造型,让文物“活”起来,制成装饰品的系列文创,让人耳目一新。

如果您想欣赏更多的非遗文创,推荐您到洛邑古城走一走,皮雕、鲁班锁、洛绣、牡丹香等店铺林立,精品很多。

融入实用价值的文创产品也很讨人喜欢。你瞧,烙画葫芦,外壁以镂空形式装饰,穿起细绳,就成了“文艺女郎”的毛衣链,葫芦里还可以放入牡丹香料,散发阵阵清香;将葫芦从中间一分为二,制成简单而不失文艺的茶漏,十分巧妙;此外,烙画葫芦的底部加上细毛刷,既可以做女士的化妆刷,也能用来做茶台的清理刷。

在皮雕馆内,原本常见的皮包、皮带、钱夹、钥匙扣等,有了皮雕技艺的“加持”,让人惊艳。你看,“绽放”在皮具上的牡丹花,灵动可人,老虎等动物纹样惟妙惟肖。此外,皮雕手机壳、皮雕钥匙套等,都颇有质感,拿在手中,既实用,又有艺术观赏性,让人忍不住想抚摸凹凸不平的表面,感受非遗的魅力。

在鲁班锁商铺内,各种榫卯结构的鲁班锁、小木偶等,堪称“益智玩具”,不仅有文化内涵,还能提高专注力和观察力,让游客忍不住动手“解锁”新技能;而另一侧,长短不一的木条通过榫卯结构拼制的装饰镜等文创产品,也让人眼前一亮。

据了解,目前非遗文创产品多为纯手工制作,工艺精美,难以量产,建议提前预订。更多非遗文创,等您走近非遗,了解非遗,发掘精品。



迂回的石桥

皮雕店

烙画葫芦毛衣链